

УТВЕРЖДАЮ

Директор МУК «ЦБС»

С.И. Чехова

« ___ » _____ 2017 г.

**Информационный отчет о работе
Привокзальной детской библиотеки №8
за 2016 год**

Основные сведения о библиотеке.

Привокзальная детская библиотека №8 МУК «ЦБС» - информационный, культурно - просветительский центр.

Адрес: 23 Гвардейской дивизии, дом 5, телефон 20-29-08, filial8_cbs@mail.ru.

Заведующий библиотекой Клапышева Наталья Владимировна.

Контрольные показатели.

Читатели - 3619

Дети до 14 лет – 2865

от 15 до 24 - 138

вновь –1052

Посещения - 32876

дети до 14 лет - 25380

от 15 - 24 лет - 1066

массовые посещения — 9296

бесплатные посещения – 5046

посещений платных- 4250

Книговыдача - 70753

детям до 14 лет - 59679

от 15 до 24 лет — 1163

периодика - 39812

краеведение – 913

ЭИ - 23

справки - 4027

по экологии -222

по краеведению — 168

кн. выставки – 67

массовые мероприятия – 568

Из них платные – 278; бесплатные – 290

ВСО

Читатели – 386

Выдано документов – 1396

- Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки:

- Информационная поддержка образовательного процесса в учебных заведениях города;

- Внедрение новых информационных технологий;

- Организация содержательного досуга, выработка собственного стиля на основе неординарных подходов к традиционным формам массовой работы;

- Приобщение читателей к традициям народной культуры;

- Формирование экологической культуры читателей, гуманного отношения к окружающему миру.

- Организация мероприятий, содействующих эмоциональному и духовному развитию детей

- Содействие чтению детей, которые имеют ограниченные способности посещения библиотек.

Для выполнения целей и задач на 2016 год, сотрудниками библиотеки были разработаны программы по продвижению книги и чтения, экологическому просвещению, работе с семьёй, проводились мероприятия в каникулярное время для организации досуга детей.

- Организация библиотечного обслуживания.

В структуру библиотеки входит: абонемент и читальный зал для обслуживания читателей.

На 01.01.2017 года численность сотрудников составила – 6 человек, в том числе библиотечных специалистов – 5.

Библиотека расположена в Ломоносовском округе города Архангельска. Всего проживают

в округе – 71086 человек. Рядом с библиотекой находятся крупный культурный центр – кинотеатр «Русь», детский развлекательный центр «Мультик», МБОУ СОШ №20, №17, №33, МБДОУ №59, №121, №131, №19, №96 и др. Учащиеся этих учреждений являются пользователями Привокзальной детской библиотеки №8.

В 2016 году сотрудники библиотеки активно проводили работу по привлечению к чтению подрастающего поколения: дошкольников и школьников. Работа проводилась согласно заключённым договорам о сотрудничестве с образовательными учреждениями: МБДОУ № 59, 121, 131, 96, МБОУ СШ №5,20,17,33 и др. Заключены также договора, ГБУ АО «АЦПД «Лучик», МАО ДО «Центр Архангел».

- Предоставление платных услуг.

Библиотека предоставляет платные услуги для населения на основании:

«Положения о порядке предоставляемых платных услуг оказываемых пользователям, в библиотеках муниципального учреждения культуры «ЦБС».

Наиболее популярные виды платных услуг в библиотеке:

- экскурсионное обслуживание
- копирование документов;
- распечатка документов с эл. носителей;
- предоставление документов из библиотечных фондов;
- предоставление информационных услуг (Интернет)
- проведение культурно – массовых мероприятий по заявкам юридических лиц.
- ламинирование

В 2016 году библиотека перевыполнила план по платным услугам. Причиной увеличения является: расширение и предоставление более качественных услуг (увеличение количества заявок на мероприятия от юридических и физических лиц и др.)

- Основные показатели работы библиотеки.

Показатель	Выполнено в 2015г.	План 2016г.	Выполнено в 2016г.	+/- к 2015
Пользователи	3835	3590	3619	-216
Из них молодежь в возрасте 15 -24 лет	266		138	-128
Посещения	29223	32500	32876	+3653
Посещение массовых мероприятий пользователями до 14 лет включительно	10257	8500	9296	-961
Книговыдача	68745	70000	70753	+2008
Ср. читаемость	17,9			
Ср. посещаемость	7,5			
Ср. обращаемость	3			
Процент охвата населения	23%			

библиотечным обслуживанием				
----------------------------	--	--	--	--

Использование услуг межбиблиотечного абонеента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

Показатель	МБА		в т.ч. ЭДД		ВСО	
	2016	+/- к 2015	2016	+/- к 2015	2016	+/- к 2015
Заказано документов из других библиотек	2					
Получено документов из других библиотек	2				325	
- в т.ч. из АОНБ им. Н.А. Добролюбова						
Выдано документов другим библиотекам					1	
Количество пользователей, обратившихся к услугам МБА / ВСО / ЭДД	2				386	
Количество библиотек, обратившихся к услугам МБА / ВСО / ЭДД						

- Основные направления деятельности библиотеки.

В 2016 году детская библиотека №8 работала согласно тематическим программам и в рамках годового плана. Основные направления в работе библиотеки: Экология. Семья. Краеведение. Продвижение книги и чтения.

(Воскресные семейные чтения для родителей и детей 6 -7 лет, работа с детьми от 2 – 3 лет, 3 - 4 лет по программе «Малышка и книжкой», программа комплексных занятий по здоровому образу жизни «Румяные щечки», программа по продвижению книги и чтения «Читаюшка», продолжение работы по проекту «Школа пешеходных наук», «Страна на ладошке», «Твой след»).

В рамках **Года Греции в России** для школьников был подготовлен час познания и открытий «Удивительные открытия страны древности», на котором дети узнали о Древней Греции в мифах, рассказах, посмотрели презентацию о достопримечательностях страны. **Всего- 4 мероприятия, посетило - 55.**

В рамках **Года кино в России** в библиотеке для детей дошкольного и младшего школьного возраста были проведены, такие мероприятия, как: викторина «С книжных страниц на большой экран», оформлены книжные выставки «Книга стала фильмом», мульт - часы «Мультпутешествие». Во время видео-викторины «С книжных страниц на большой экран», дети вспоминали и узнали те книги, по которым сняты фильмы. Так, например,

многие не догадывались, что фильму «Паддингтон» предшествовала книга Майкла Бонда «Приключения Паддингтона». Но без труда дети узнавали фильм «Гарри Поттер», и, конечно, многие читали серию книг Дж. Роллинг об этом герое. Так же на мероприятии дети познакомились с историей появления кино, посмотрели первый фильм братьев Люмьер «Прибытие поезда». Библиотекарь рассказала, как снимается современное кино, какие профессии связаны с процессом создания фильма.

В конце дети попробовали себя в роли актёров в сказке-экспромте «Иван-царевич». И актёрам, и зрителям было очень весело. После того, как сказка была сыграна, дети получили национальную кинопремию «Ника», сделанную библиотекарем. **Всего мероприятий - 16 мероприятий, посетило – 275 человек.**

В рамках **Года заповедников в России:** проведены мероприятия: заочное медиа путешествие «Заповедные места России», театр – экспромт «Путешествие эко-колобка», «Эко - царство зеленое государство», «Войди в природу другом». В рамках праздника Дня Земли состоялось мероприятие «Эко- царство – зелёное государство». 22 апреля по решению ЮНЕСКО отмечается Всемирный День Земли. Мероприятия по пропаганде экологической литературы, информационному обслуживанию читателей по вопросам охраны природы, воспитания бережного отношения к окружающему миру составляют важное место в работе библиотеки. Экологический час «Эко- царство – зелёное государство» учит юных читателей бережному отношению к природе, пониманию последствий загрязнения окружающей среды. В игровой части мероприятия детям будет представлена возможность ответить на вопросы экологической викторины, угадать исчезающих животных по их описанию, вставить пропущенные слова в пословицы о природе, разгадать загадки о животных и растениях. Для этого в библиотеке имеется немало необходимой литературы: энциклопедии, экологические справочники, научно-популярные журналы. Также широко представлена художественная литература: произведения Бианки, Пришвина, Паустовского, Сладкова, Чарушина, стихи о природе, животных, растениях. К этому знаменательному дню совместно с Всероссийским обществом охраны природы в библиотеке красочно оформлено арт-окно фотоработами участников эко-фестиваля «Ода воде и лесу». Ребята показали настоящий талант фотохудожников в различных номинациях: «Родные просторы», «Малым рекам чистоту и полноводность», «Лес – наша жизнь», «Сохраним природу!» и др. Фотографии отличаются особой душевностью, в них прослеживается любовь и теплота к родному краю.

Всего мероприятий – 8, посетило – 132 человека.

2016 год был юбилейным для библиотеки.

К юбилейной дате для читателей разного возраста были предусмотрены интересные мероприятия: были оформлены книжные выставки новинок «40 лет - книжного удовольствия», «Вкусное чтение», дети от 2 до 5 лет вместе с родителями приняли участие в воробьиной дискотеке «Топотушки», для детей постарше состоялся праздник «Книге жить! Библиотеке быть! Грамотных читателей растить!». Также в течение дня читателям было предложено принять участие в сладкой лотерее и сделать селфи в маскарадных костюмах в фотозоне «Семейный портрет в библиотеке».

На воробьиной дискотеке «Топотушки» задорная Веселинка развлекала детей танцами и подвижными играми. Такое необычное мероприятие зарядило праздничным настроением на весь день всех участников.

На праздник «Книге жить! Библиотеке быть! Грамотных читателей растить!» пришли и навели переполох героини литературных произведений Баба Яга и старуха Шапокляк. В начале праздника детям предложено собрать символ юбилея библиотеки – апельсин. Но Баба Яга, появившаяся неожиданно, украдала дольку апельсина, и ребята должны были выполнить задание Бабы Яги. Шапокляк же создала праздничное настроение, устроив для детей

зажигательные танцы под попурри из знакомых детских мультфильмов. В нарядно украшенном читальном зале собрались друзья, читатели, партнеры библиотеки. Было сказано много теплых слов в адрес сотрудников, которые отдают теплоту своих сердец читателям библиотеки, трудятся на её благо и процветание. Многочисленные поздравления и слова благодарности от читателей, почетных гостей, сказанные в адрес коллектива, работающего в настоящее время, свидетельствуют о том, что библиотека востребована и является информационным, культурным и досуговым центром в своем микрорайоне. Коллектив библиотеки пришли поздравить и партнеры: педагоги МБОУ СШ №20, специалист МАО ДО «Центра Архангел». Закончился праздник сладким угощением от коллектива ГБУ АО АЦПД «Лучик».

Литературное краеведение.

К 75-летию первого северного конвоя:

Час истории с элементами моделирования «Путём северных конвоев» посетили учащиеся 2-4 классов 5,20,17 школ.

На мероприятии дети узнали, зачем были организованы северные конвои, какие страны оказывали помощь Советскому Союзу, как тяжела и опасна была работа моряков в условиях Арктики и постоянных атак противника с моря и с воздуха, какое значение имело создание антигитлеровской коалиции во время Великой Отечественной войны. Рассказ сопровождался отрывками из документального фильма «Арктические конвои 1941 – 1945 гг.» В конце мероприятия библиотекарь смоделировала схему расположения кораблей в конвое и пояснила значение каждого корабля. **Всего - 4 мероприятия, посетило – 67 человек.**

К 305 лет со дня рождения М.В. Ломоносова

В рамках Ломоносовских чтений прошли мероприятия «Он обладал пылающим умом» - презентация +беседа

Целью мероприятий стало знакомство детей с жизнью и деятельностью великого ученого Михаила Васильевича Ломоносова. Для дошкольников, учащихся младших классов и среднего звена прошли часы краеведения, посвящённые нашему знаменитому земляку. Была проведена беседа-презентация, в которой библиотекари постарались отразить ключевые этапы жизни Михаила Васильевича и рассказать ребятам о самых интересных открытиях и достижениях гения русской науки. Участникам мероприятия были показаны фрагменты художественного фильма о Ломоносове, чтобы полнее воссоздать образ учёного, просветителя, одного из самых ярких светил мировой науки.

Главной задачей Ломоносов считал распространение наук, которые помогут овладеть природным богатством России. Особое внимание Михаил Васильевич уделял химии – любимейшей из наук. Гостям мероприятия выпала редкая возможность совершить «виртуальное путешествие» в прошлое, побывать в лаборатории учёного и самим принять участие в проведении интересных опытов.

Михаил Васильевич Ломоносов, прожив яркую, полную творческих дерзаний жизнь, оставил глубокий след в науке и художественной литературе, в искусстве и просвещении. Вот такой он был, наш земляк, одновременно гениален во всех областях науки, мировое светило, истинный патриот России.

В конце мероприятий звучал гимн Архангельска, посвящённый землякам, труженикам севера. Дети слушали гимн, стоя, и подпевали от души, полные гордости за наш город и за людей, прославивших наш северный край. **Всего мероприятий – 9, посетило – 139.**

Мероприятия в рамках празднования 71-летия Победы

Наши земляки сражались на всех участках огромного фронта. Ратный подвиг архангелогородцев заслужил высокую оценку Родины. Именно поэтому многие улицы

города Архангельска после окончания войны были переименованы в честь наших героев. А в 2009 году Архангельску было присвоено почетное звание «Город воинской славы».

Все больше в нашем городе появляется памятных обелисков и мемориальных досок, все чаще улицы получают имена героев минувшей войны. Есть здесь улицы имени Героев Советского Союза: Павла Усова, Прокопия Галушина, Александра Шабалина, Николая Кузнецова, Розы Шаниной...Целью мероприятий было познакомить ребят с героями Великой Отечественной войны, земляками, в честь которых были названы улицы нашего города. Дети увидели фотографии этих героев, узнали их биографии, о подвигах, которые они совершили, посмотрели отрывки из документальных фильмов. Особый интерес детей вызвали письма с фронта, некоторые из них были прочитаны библиотекарями вслух.

События Великой Отечественной войны – это опорные точки нашей великой истории, неисчерпаемый источник преемственности поколений. В традициях русского народа всегда была особая любовь к Родине, готовность к ее защите, к самопожертвованию. Это и пытались донести до подрастающего поколения библиотекари

4 мая библиотека традиционно приняла участие в Международной акции «**Читаем детям о войне**». В этом году для детей была представлена книга Ю. Яковлева «Девочки с Васильевского острова».

В течение года проводились краеведческие часы на тему архитектуры, истории города. Для школьников и дошкольников проведены: исторический экскурс «На именинах Архангельска», час краеведения «Памятники Архангельска», мероприятия из цикла «Поморская азбука».

Всего мероприятий по краеведению – 45 , посетило – 790 человек.

Выполнено библиографических справок по краеведению – 168

Библиотека выписывает, такие издания краеведческого характера: «Архангельск», получает еженедельно бесплатно газету «Архангельск - город воинской славы».

- Экологическое просвещение. Спорт и здоровый образ жизни.

Одним из направлений библиотеки является работа по экологическому просвещению. Наиболее востребована экологическая информация среди дошкольных и образовательных учреждений города.

Мероприятия, приуроченные к **Всемирному Дню воды** «Реки, речки и моря по земле текут не зря» посетили дошкольники МБДОУ №96.

Стихи, сказки и рассказы о воде, - всё это привлекало внимание детей в этот день. Юные читатели имели редкую возможность совершить увлекательное путешествие в неизведанный и по-своему экзотический мир воды. Дошкольники узнали, что тайн у воды столько, что у них не хватит пальцев на руках, чтобы пересчитать их. Из мультимедийной презентации ребята смогли узнать о свойствах воды, отгадать про неё загадки, больше иметь представление о водном транспорте. Актуальным для гостей мероприятия стал вопрос: «Почему нельзя купаться в такой красивой и полноводной реке как Северная Двина?» Библиотекари рассказали об основных причинах, вызывающих загрязнение рек: от природных стихийных бедствий до деяний человека, порой наносящих непоправимый вред окружающей среде. В ходе мероприятия обсуждались различные вопросы: Какую роль играет вода в жизни человека и всего живого на земле? Что может сделать каждый из нас для сохранения этого природного богатства? В конце мероприятия дошкольникам был показан познавательный мультфильм «Капля».

К всемирному дню защиты животных состоялось мероприятие «Мы в ответе за тех, кого приручили».

Мероприятие проходило в несколько этапов. В начале ребят ожидала игра – викторина с интересными увлекательными вопросами, из которой юные читатели узнали много нового о своих домашних питомцах. Например, что наука о кошках называется фелинология, а наука о собаках – кинология. Продолжил встречу литературный конкурс. Дети вспоминали любимых героев, домашних животных, которые встречались им в сказках и

литературных произведениях. Не оставил равнодушным детей и их родителей конкурс скороговорок. Шквал эмоций вызвала скороговорка: «Лежебока рыжий кот отлежал себе живот», ведь главным гостем мероприятия как раз оказался котёнок Рыжик.

В ходе мероприятия участники познакомили друг друга со своими домашними любимцами, рассказывали о них забавные истории. Юным читателям представилась возможность узнать больше о жизни улиток, ведь одну из них по имени Фиолетта, наша постоянная участница Элочка принесла с собой. Некоторые ребята показывали фотографии своих домашних животных.

Порадовали ребятки и подвижные игры: «Мы как они», «Кролики», «Кто быстрее возьмёт косточку?», «Кошки – мышки» и др. В конце мероприятия гостей ожидал «графический диктант», где по клеточкам, точно следуя указаниям библиотекаря, нужно было нарисовать собачку.

Закончилась встреча просмотром весёлых мультфильмов из серии «Простоквашино». В течение года проводились мероприятия по программе комплексных занятий «Румяные щечки». Для дошкольников состоялись такие мероприятия, как: «Очень я себя люблю, я здоровье берегу», «Ужасные микробы», «Живая одежда» и др.

Всего мероприятий по экологии –133, посетило – 2209 человек.

Выполнено библиографических справок по экологии – 222.

- Продвижение книги и чтения.

В рамках проекта «12 месяцев для чтения» «Страна веселого детства»: к 110-летию со дня рождения А.Л. Барто были проведены: чтение с поучением «А сынок растёт невежей», «По дорожке по бульвару» - литературная игра, «Мои игрушки спать ложатся» - нон – стоп и заучивание стихов А. Барто с элементами сюжетно – ролевой игры. **Всего – 6 мероприятий, посетило - 97.**

В неделю Детской и юношеской книги:

27 марта состоялось праздничное мероприятие «Есть чудо на земле с названием дивным – книга». Дошкольники и младшие школьники познакомились с историей празднования Недели детской и юношеской книги, узнали, как появилась книга, и как создавались первые библиотеки. Дети попробовали себя в роли рукописцев, создав маленькую книжку своими руками. А также приняли участие в игре-викторине «Кот в мешке». А также проведены также мероприятия, как: «Дорогами сказок» - литературная игра –путешествие, «Книжная радуга - 2016» –обзор книг юбиляров и мультобзор «Читай и смотри любимые сказки». **Всего мероприятий – 8, посетило – 108.**

Работа по программе любителей чтения «Читаюшка» и для семей посещающих «Семейные воскресные встречи»:

Мероприятия проходили в рамках проекта «12 месяцев для чтения»: проведены такие мероприятия, как: акция «Дед Мороз читает книгу», «Есть чудо на земле с названием дивным книга» - праздник, приуроченный к Неделе детской и юношеской книги. Цикл познавательных часов «Библиоастрономия», на которых дети познакомились с названиями звезд, галактик, биографиями космонавтов, эти мероприятия были разработаны подготовки детей к участию в «Космических библиосумерках».

В этом году были разработаны и проведены такие мероприятия, как: «Смехотворения» - слово-лаборатория к 70-летию со дня рождения М. Яснова, «Как замечательно быть непохожим!»- урок - знакомство с серией книг М. Бершадской «Большая маленькая девочка», «Расскажи мне о море, моряк - час морских историй к 85-летию со дня рождения В. Коржикова, «Два волшебника изумрудного города» - литературное расследование к 160-летию со дня рождения Л. Баума и к 125-летию со дня рождения А. Волкова.

В рамках Всероссийской социально-культурной акции в поддержку чтения «Библионочь» 24 апреля в библиотеке традиционно состоялись детские библиосумерки.

Гостям праздника представилась редкая возможность отправиться в космическое путешествие. Для этого юные читатели и их родители посетили центр подготовки космонавтов, где их проверили на координацию движений, силу и выносливость. Опытные учёные астрофизики и космобиологи поведали детям интересные факты о космосе, первом космонавте, а также провели обзор книжной выставки «Нелегко быть космонавтом». Не испугала гостей мероприятия и встреча с инопланетянином, ведь ребята сумели разгадать его послание «Давайте дружить!»

Но как же ориентироваться в космосе? Конечно по звёздам и созвездиям. Астроном Вениамин Карлович проверил юных читателей на знание созвездий, дети оказались вполне готовы к полёту. Пройдя по безвоздушному коридору, будущие космонавты оказались в настоящей ракете. Они узнали, как взлетает космический аппарат, как живут в нём космонавты: какие исследования проводят в космосе, как спят, чем питаются. Гостям мероприятия даже удалось угоститься космической едой.

После трудных, но интересных заданий и испытаний дети вернулись на родную планету, ведь она самая лучшая и красивая. Закончились космические библиосумерки весёлой фотосессией.

В рамках акции «С детства любимые строчки», Пушкинского дня России было подготовлено литературно-сказочное путешествие «Заморочки из пушкинской бочки», во время мероприятия детям было предложено вспомнить отрывок из поэмы «Руслан и Людмила», в котором говорится о сказочной стране Лукоморье. Дети узнали, что означает Лукоморье, также им было предложено определить к какому произведению, относиться тот или иной сказочный атрибут. Во время музыкальной паузы дети передавали волшебный сундучок и отгадывали из него загадки. Всего - 2 мероприятия, посетило - 46.

В октябре проведена акция по привлечению читателей в библиотеку «Самый читающий класс», всего в акции приняло участие 2 класса МБОУ СШ №20, победителем был объявлен 3В класс. Дети практически ежедневно посещали библиотеку, брали на дом книги, участвовали в мероприятиях. Класс победитель был отмечен дипломом.

В октябре библиотека приняла участие в областной акции «Читаем современное», акция была приурочена к 80-летию со дня рождения австрийской писательницы Кристине Нёстлингер. Организатором акции выступает государственное бюджетное учреждение культуры Архангельской области «Архангельская областная детская библиотека имени А.П. Гайдара» (далее АОДБ им. А.П. Гайдара) при поддержке Министерства культуры Архангельской области. В этот день во всех библиотеках-участницах акции состоялись чтения рассказа К. Нестлингер «Как Франц потерял своего врага» с использованием методических рекомендаций АОДБ им. А.П. Гайдара для детей в возрасте от 6 до 10 лет. В акции приняли участие школьники 2 б класса школы №20, в количестве 15 человек.

2016 год был юбилейным для библиотеки.

К юбилейной дате для читателей разного возраста были предусмотрены интересные мероприятия: были оформлены книжные выставки новинок «40 лет - книжного удовольствия», «Вкусное чтение», дети от 2 до 5 лет вместе с родителями приняли участие в воробьиной дискотеке «Топотушки», для детей постарше состоялся праздник «Книге жить! Библиотеке быть! Грамотных читателей растить!». Также в течение дня читателям было предложено принять участие в сладкой лотерее и сделать селфи в маскарадных костюмах в фотозоне «Семейный портрет в библиотеке».

На воробьиной дискотеке «Топотушки» задорная Веселинка развлекала детей танцами и подвижными играми. Такое необычное мероприятие зарядило праздничным настроением на весь день всех участников.

На праздник «Книге жить! Библиотеке быть! Грамотных читателей растить!» пришли и навели переполох герои литературных произведений Баба Яга и старуха Шапокляк. В

начале праздника детям предложено собрать символ юбилея библиотеки – апельсин. Но Баба Яга, появившаяся неожиданно, украла дольку апельсина, и ребята должны были выполнить задание Бабы Яги. Шапокляк же создала праздничное настроение, устроив для детей зажигательные танцы под попурри из знакомых детских мультфильмов. В нарядно украшенном читальном зале собрались друзья, читатели, партнеры библиотеки. Было сказано много теплых слов в адрес сотрудников, которые отдают теплоту своих сердец читателям библиотеки, трудятся на её благо и процветание. Многочисленные поздравления и слова благодарности от читателей, почетных гостей, сказанные в адрес коллектива, работающего в настоящее время, свидетельствуют о том, что библиотека востребована и является информационным, культурным и досуговым центром в своем микрорайоне. Коллектив библиотеки пришли поздравить и партнеры: педагоги МБОУ СШ №20, специалист МАО ДО «Центра Архангел». Закончился праздник сладким угощением от коллектива ГБУ АО АЦПД «Лучик». **Всего мероприятий по продвижению книги и чтения – 96, посетило – 1763 человека.**

Работа с детьми в каникулярное время

В 2016 году были разработаны циклы мероприятий для детей в каникулярное время **«Каникулы в библиотеке».**

В новогодние каникулы: цикл новогодних праздников и творческих мастер-классов «Под чистым снегом Рождества»: для детей состоялись такие мероприятия, как: литературные байки «Новогодние секреты со всего света», акция «Дед Мороз читает книгу», познавательный час «Мультитур путешествие в Новый год», мастер классы по изготовлению снежинок.

В морозные дни новогодних каникул маленьких читателей и их родителей в читальном зале библиотеки посетил самый любимый гость детворы Дед Мороз. В своём волшебном мешке, кроме сладких подарков, Дед Мороз принёс весёлые загадки – договорки о зиме, о новом годе, интересные подвижные игры, весёлые мультфильмы и другие сюрпризы.

Наибольший восторг у ребят вызвало чтение Дедом Морозом детских книг. Из них малыши узнали, почему на Новый год украшают именно ёлку, какие подарки получили сказочные герои на праздник и какие чудеса случаются в лесу в новогоднюю ночь. В ходе чтения и обсуждения книг гости мероприятия оказались вовлечены в забавные игры: «Ёлочки бывают разные», «Снежинка – хохотушка», «Заморожу», «Шустрая рукавичка» и др. Самых активных участников ждали сладкие призы. Дети также порадовали Деда Мороза своими выступлениями: читали стихи, водили хоровод вокруг ёлочки. Довольные родители и дети пожелали новых встреч.

Во время весенних каникул в рамках Весеннего фестиваля книжной культуры «С книгой мир добрей и ярче»: для детей младшего школьного возраста были проведены такие мероприятия: праздник «Есть чудо на земле с названием дивным – Книга». На мероприятии дети познакомились с историей создания книги, и как создавались первые библиотеки. Дети попробовали себя в роли рукописцев, создав маленькую книжку своими руками, поучаствовали в игре - викторине «Кот в мешке. Все желающие смогли познакомиться с книгами – юбилеями 2016 года прослушав литературный обзор «Книжная радуга -2016». Приняв участие в литературной игре – путешествии «Дорогами сказок», дети смогли показать свои знания художественной литературы и самый эрудированный, получил поощрительный приз. На абонементе и в читальном зале были оформлены красочные выставки: «Книга – путешествие», «Друзья зовут на юбилей», «Книжка с продолжением» о писательских династиях в детской литературе», «Кто рисует в наших книжках» - о детских художниках - иллюстраторах. В читальном зале все желающие могли поиграть в настольные игры, позаниматься творчеством. Всего - 8 мероприятий, посетило – 108 детей.

Мероприятия в летние каникулы проходили в рамках «Книжной эстафеты солнечного лета»:

В июне в библиотеке проходили мероприятия для детей посещающих детские летние лагеря МБОУ СШ №20, 5, а также Центра технического творчества, спорта и развития детей «Архангел». Дети посетили познавательный час «Модные птицы», час-путешествие «Мой город – капелька России», час краеведения «Поморская азбука», викторину «С книжных страниц на большой экран», игровой час «Русские забавы». Игровой час «Русские забавы» для ребят из школы №5 проходил на свежем воздухе. Сначала школьники узнали о старинных традициях русского народа, послушали сказки без конца, отгадали старинные загадки, выучили считалочки и дразнилки. Затем ребята поиграли в русские народные игры и научились правильно водить хоровод.

В рамках городской акции «Вот оно какое, наше лето» к Международному дню защиты детей: была подготовлена конкурсно - игровая программа «Раз, два, три, четыре, пять летом некогда скучать» для дошкольников и школьников. Всего - 4 мероприятия, посетило – 91.

С 01 по 31 июля был организован летний читальный зал «**Читающий дворик**», на детской площадке по адресу ул. Тимме д.4. В течение всех летних каникул «Читающий дворик» радовал читателей интересной литературой, свежей периодикой, играми, викторинами, конкурсами. В летнем читальном зале можно было записаться в библиотеку и стать ее постоянным читателем, а можно выбрать чтение по душе, не прибегая к процедуре регистрации. Малышей библиотека радовала, как настольными, так и веселыми подвижными играми, интересными рассказами и сказками, конкурсами, увлекательными мастер-классами. Чтение по душе нашлось и для взрослых. **Всего выходов - 48, посетило – 2276 чел.**

В рамках работы «Читающего дворика» проведено 16 мастер – классов, в которых приняли участие – 168 человек.

Так 15 августа детям было предложено принять участие познавательном мастер - классе «Веселые осьминожки».

На этом занятии ребята узнали, где живут, чем питаются осьминоги. Удивило ребят то, что окраска осьминога может меняться очень быстро - она зависит от его настроения или от необходимости приспособиться к окружающему миру. От испуга он белеет и выпускает облако черной жидкости. Также стало открытием для читателей, что самка вынашивает яйца на себе в «корзинке» из сплетенных щупалец, а когда на свет появляются малыши, она почти сразу умирает.

После беседы об осьминогах дети послушали и обсудили рассказ Томи Унгерера «Эмиль добрый осьминог». В завершении ребята смастерили разноцветных осьминожек из ниток. А также проведены мастер – классы по изготовлению масок животных «Эти забавные животные», «Модная парикмахерская», «Я художник и я рисую лето» и т.д.

Так же в летние месяцы для детей были организованы игровые и развлекательные мероприятия.

19 августа в рамках «Летнего марафона в Архангельске» в Привокзальной детской библиотеке №8 состоялась игра-путешествие «Над нами реет флаг единства». Встреча с юными читателями была приурочена к предстоящему Дню Государственного флага России, который отмечается 22 августа.

Дети приняли участие в увлекательной игре, посвящённой истории России, богатой событиями. Цель мероприятия – формирование у детей представления о России как о государстве, воспитание чувства любви и уважения к своей Родине, закрепление знаний о государственных символах. Встреча состоялась на детской площадке. Участникам игры была выдана карта, на которой были отмечены места, где спрятаны листочки с вопросами о флаге, гербе и гимне России. Библиотекари дополняли ответы детей интересными фактами и наглядными иллюстрациями. Ребятам пришлось поразмышлять, чтобы ответить на некоторые вопросы. Поэтому они не только весело провели время, но и узнали много нового и интересного.

Итогом мероприятия стал просмотр фильма о государственном флаге в читальном зале библиотеки, а праздничный настрой участников игры способствовал показу интересных весёлых мультфильмов.

По словам благодарных родителей, принявших участие в игре, знакомство детей с родным краем, государством, его символикой помогает формировать такие черты характера, которые помогут подрастающему поколению стать патриотами и достойными гражданами своей страны.

А также состоялись игры: игра «Космопутешествие с героями книг Кира Булычёва», игра-путешествие «Над нами реет флаг единства», сюжетно-ролевая игра «Мы – полярники».

Всего игровых – развлекательных мероприятий – 48, посетило – 683 человека.

Во время **осенних каникул** детям были предложены такие мероприятия, как сказочная викторина «Сказка начинается, а как она называется?», литературная игра «У книг каникул не бывает», мастер класс «Золотые рыбки» и др. Дети с удовольствием мастерили, играли в настольные игры, смотрели мультфильмы. Посетило - 55 человек

- Новогодние мероприятия

В декабре дошкольники и школьники посетили: мастер – классы «Елка», «Кошка – оригами», «Снеговика», экологические часы «Елка, колючие иголки», «Новый год в лесу», познавательно-игровое мероприятие «Студеные заигрыши архангельского снеговика», «Снежная нежная сказка зимы» и др.

На квест – игре «Тайна снежной королевы» участникам «Воскресных семейных встреч» было предложено собрать осколки зеркала, которое разбила Снежная королева. Собрав осколки вместе, дети нашли новогодний сюрприз, сладкие мандаринки.

С каждым годом количество желающих отпраздновать не только Новый Год, но и другие весёлые зимние праздники растёт, несмотря на то, что традиции этих праздников большинству малоизвестны. Юные читатели библиотеки с энтузиазмом подхватили идею празднования Международного дня снеговика 18 января и с удовольствием приняли участие в мероприятии «Студёные заигрыши архангельского снеговика».

Этот праздник набирает популярность в России и в других странах, где зимой выпадает достаточное количество снега. Но мало кто, по наблюдениям сотрудников библиотеки № 8, обладает достаточными знаниями об этом чудесном персонаже зимы и символе Нового года. На мероприятии дети узнали, что, согласно преданию, первую снежную фигуру слепил в конце 15 века итальянский скульптор, архитектор, поэт Микеланджело Буонарроти. А это значит снеговика уже больше 500 лет! Первые снеговики изображались свирепыми снежными монстрами. Это не случайно, ведь в те давние времена безжалостные зимы с лютыми морозами и промозглыми вьюгами уносили жизни многих людей. По христианской легенде, снеговики – это ангелы. Ведь снег – это дар неба. А значит, снеговик может передавать Богу просьбы людей. Для этого маленького снеговика лепили из свежеевыпавшего снега и тихонько шептали ему свое желание. Верили, что как только снежная фигурка растает, желание сразу будет доставлено на небеса и вскоре исполнится.

Долгое время лепили снеговиков только мужского рода, и только в России возникло понятие «снежная баба». А само занятие лепить снежного друга полюбили и детям и взрослым.

Особое внимание библиотекари уделили нашему Архангельскому снеговика, рассказав историю его появления. Ведь с 2005 года Архангельск считается родиной снеговика. У него даже есть своя резиденция! Гости мероприятия имели возможность увидеть видеоролик об открытии Дома снеговика и принять участие в весёлых конкурсах.

Встречи прошли в атмосфере радости и веселья, участников мероприятия ждали приятные сюрпризы и конечно... - интересный мультфильм!

Всего новогодних мероприятий – 34, посетило – 457 человек.

Библиопродленка

В октябре в библиотеке стартовал досугово – игровой проект. Для детей 7-10 лет была предложена возможность делать уроки, знакомиться с новинками, общаться со

сверстниками, принять участие в мастер – классах. Сотрудники библиотеки посетили родительские собрания, провели беседы «ПРО чтение», рассказали об условиях и мероприятиях библиотеки. В рамках работы библиопродленки ребята знакомились с новыми книгами, посещали мастер-классы, часы мультфильмов, смотрели настольные кукольные спектакли, играли в настольные и подвижные игры.

Интересные поделки ребята сделали на мастер-классах: «Змея. Оригами», «Золотые рыбки», «Маски», «Живые игрушки», «Книжка-малышка», «Осень под водой» и др. На этих занятиях ребята смогли не только сделать поделку, но и узнать интересные факты о той вещи, которую они делали.

На часах мультфильма «Мультпутешествие» дети могли сами выбрать мультфильм, сказку или познавательный фильм, а после просмотра обсудить понравившиеся эпизоды.

Особой популярностью у ребят пользуются настольные кукольные спектакли, в которых дети сами принимают непосредственное участие. Посетители библиопродленки с большим удовольствием играют в настольные игры: «Шахматы», «Морской бой», «Ферма», «Менеджер», «Школа автомобилиста», «Домино», Твистер и др., собирают пазлы и конструкторы.

Работа библиопродленки продолжается и во время каникул.

Всего участников - 28, посещений – 531.

- Работа с семьей.

Четвертый год в читальном зале проходят «Воскресные семейные встречи» для дошкольников и их родителей. Тематика и форма этих встреч очень разнообразна.

В этом году прошли такие мероприятия: часы познания и удивления, семейные праздники, мастер - классы:

Так 11 августа в читальном зале в рамках всероссийской акции, посвященной безопасности школьников в сети интернет, прошло занятие «Безопасный интернет с фиксиками».

Интернет может быть прекрасным и полезным средством для обучения, отдыха или общения с друзьями. Но – как и реальный мир – Сеть тоже может быть опасна: в ней появилась своя преступность, хулиганство, вредительство и прочие малоприятные явления. Виртуальность общения предоставляет людям с недобрыми намерениями дополнительные возможности причинить вред детям. В последнее время в Интернете появляется много материалов агрессивного и социально опасного содержания.

В ходе занятия ребята ознакомились с правилами работы за компьютером, чтобы не навредить спине, кистям рук, зрению, психике и общему физическому здоровью. Библиотекари рассказали об основных опасностях, которые могут подстергать детей в интернете, о том, как защитить свой компьютер и себя в интернете, о надежных паролях, о безопасности в социальных сетях и сетевом этикете. В конце занятия ребятам были представлены безопасные детские сайты и показан познавательный мультфильм «Безопасность в интернете».

Участники посетили мероприятия из цикла «Круглый год с Виталием Бианки» и познакомились с «Лесной газетой», а также изучили календарь вместе с синичкой Зинькой.

14 февраля дети и родители прочитали следующий номер «Лесной газеты», статьи которого объединены под общим названием «Февраль. Месяц дотерпи до весны». Библиотекарь читала и комментировала новости газеты. Гости узнали, как не просто лесным жителям в последний месяц зимы, как многие из них не доживают до весны. Рыбы начинают ощущать нехватку кислорода, у лосей в феврале опадают рога, и они становятся лёгкой добычей, голодные волки подходят к человеку в поисках пищи, мышки полёвки также подбираются поближе к домам людей. Затем дети показали свои знания, играя в необычный тир. Попасть в цель нужно было не дротиками, а правильными ответами. Наши юные стрелки оказались очень меткими. В конце мероприятия дети с родителями стали участниками «Зелёной эстафеты». Они изготовили ёжиков-травяничков, у которых через

несколько дней появятся зелёные иголки. Так, читая «Лесную газету» каждый месяц дети наблюдают изменения в природе и знакомятся с жизнью животных и растений.

Всего воскресных встреч – 40 , посетило – 540 человек.

В этом году библиотека вновь предложила для родителей, чьи дети не посещают детский сад **развивающие занятия «Малышка с книжкой»**. Занятия проводятся в 2 группах 2-3 года (среда, четверг), и 1 группа 3-4 года (2 и 4 воскресенье). Занятия проходят в игровой форме, с использованием ручного труда, развивающих игр, с элементами театрализации и настольного кукольного театра.

На занятие «Ёжик, которого можно было погладить» дети познакомились с ежами. Все на свете ежи колючие. На них столько острых иголок, что не дотронешься. А по головке погладить и вовсе нельзя. Поэтому их никто и не приласкал ни разу. Но одному ёжику все-таки повезло. А как это произошло, маленькие читатели узнали из сказки Михаила Пляцковского «Ёжик, которого можно было погладить». Малыши искренне сопереживали главному герою и радовались его находчивости.

После сказки детки превратились в ёжиков и искали листья, шишки и грибочки. В конце занятия малыши вместе с мамами сделали из пластилина и макарон друзей для нашего героя.

18 сентября встреча была посвящена знакомству с книгой В. Зотова «Лесная мозаика». К малышам пришел зайчонок с полной корзинкой клюквы и рассказал, что это за ягода, где она растет, кто ею питается и какая она полезная. Маленькие читатели в свою очередь рассказали зайчонку о том, какие ягодки они знают, показали гимнастику для пальчиков про ягодку-бусинку, раскрасили веточки с красной и черной смородиной. Под музыкальное сопровождение детки «оказались в лесу», где весело собрали ягодки в лукошко, а в конце занятия они вместе с мамами сделали гусеницу из ягод рябины.

Всего занятий – 56 , посетило – 508 человек.

На протяжении нескольких лет библиотека активно сотрудничает с Управлением по вопросам семьи, опеки и попечительства по Ломоносовскому территориальному округу. Ежегодно совместно со специалистами управления проводятся традиционные встречи ко Дню матери, Новому году, Дню семьи, Дню знаний. Мероприятия посещают многодетные, опекунские семьи и семьи из группы риска.

Ко **Дню семьи** состоялся семейный праздник «Время доброго общения».

Библиотекари познакомили гостей мероприятия с историей этого праздника, рассказали, когда и почему его начали отмечать. Юных читателей заставил задуматься вопрос: «Зачем нужна семья?» Семья – самое главное для каждого из нас. Ведь без неё наша жизнь была бы пустой и безрадостной. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся. Именно в семье мы учимся любви, ответственности и уважению. В дружной и сплочённой семье все понимают друг друга без слов. Доказательством этому послужили конкурсы «Объяснялки», «Угадай кто?» Очень важно, чтобы семья была прочной. Через семью от одного поколения к другому передаются мудрость и знания. Подтверждением этому послужили конкурсы «Шустрый поварёнок», «Наизнанку». В настоящих хороших, крепких семьях соблюдаются свои традиции. Случаются семейные праздники, где все удовольствием поют песни или читают любимые книги. Гости праздника с интересом отгадывали песни, участвовали в литературной викторине.

Мы часто пытаемся узнать нашу родословную, хотим найти свои корни. Это невероятно, но каждый из нас, современников, является потомком всех жителей государств земли. Систематизировать информацию о истории прошлого своей семьи проще всего с помощью генеалогического древа. Это увлекательное хобби и прекрасный повод для того, чтобы провести свободное время с родственниками. В конце мероприятия родители вместе с детьми составили генеалогическое древо своего настроения, нарисовав смайлик.

Ко Дню знаний.

В рамках Дня знаний в библиотеке состоялся праздник для школьников и их родителей «Первоклассный читатель пожаловал к нам».

Участники мероприятия получили телеграмму от Королевы Страны Знаний с приглашением в гости. Юные читатели и их родители отправились в увлекательное путешествие в Страну Знаний, где на каждой станции их ждали непростые испытания. Перед тем, как отправиться в путешествие, дети в игровой форме смогли лучше узнать друг друга. Для этого были проведены игры на знакомство «Смотри, какой Я», «Поймём друг друга» и др. Путешественники имели возможность сами собрать рюкзак в Страну Знаний и не попасться при этом на уловки ведущего. Ребята вспоминали, какие вещи необходимы для учёбы, узнали историю некоторых школьных принадлежностей и новые интересные научные факты о них. Сами станции показались гостям праздника очень интересными, как и задания, которые нужно было выполнить на них. Например, на станции русского языка дети «бросались слогами», на станции «Читай-ка» искали литературных героев в книгах, на станции «Волшебный лес» отгадывали и разыскивали зашифрованные буквы. Библиотекари проверили ребят, не разучились ли они за время летних каникул читать и писать. Участники мероприятия показали отличные знания и умения, ловко справившись со всеми заданиями. Праздник прошёл ярко, шумно и весело. В ходе мероприятия ребята ещё раз осознали, как интересно ходить в школу, узнавать что-то новое и радовать себя, родителей и учителей хорошими оценками.

День матери

27 ноября состоялся семейный праздник «Доброта и нежность маминых сердец», приуроченный ко Дню матери. Библиотекарь поздравила мам с праздником и задала детям вопрос о том, чем мамы занимаются чаще всего. Самое главное для мамы – это забота о своей семье, близких. Ребята показали, как они помогают мамам и доказали, что делают это очень быстро и с удовольствием. Неожиданно в библиотеку пришла посылка из «Центра женских профессий». Оказывается, сотрудники этого «Центра» проводят научное исследование и просят ребят ответить на вопросы анкеты о женских профессиях. В благодарность за оказанную помощь в посылке была флешка с интересной презентацией о редких женских профессиях. После просмотра презентации, самые смелые мамы представили себя космонавтами, очутившимися на незнакомой планете с однорукими существами. И чтобы не отличаться от этих существ, мамам было предложено почистить яйцо одной рукой. Самая ловкая мама справилась с этим заданием за считанные секунды и получила в подарок современный летательный аппарат – воздушный шарик. И конечно, какой же праздник без подарков. Дети сделали своим мамам открытки и подарили их.

- Работа по проекту «Школа пешеходных наук»

В рамках десятилетия действий по обеспечению безопасности дорожного движения ведется работа по проекту «Школа пешеходных наук». В этом году были разработаны новые мероприятия для детей дошкольного возраста: игра с элементами театрализации «Форд Баярд по ПДД», «По дороге Чура - чура» занимательная игра – инструктаж, дидактическая игра «Дорожное лото» и др.

В рамках десятилетия действий по обеспечению безопасности дорожного движения в детской библиотеке №8 ведется работа по проекту «Школа пешеходных наук». В этом году были разработаны новые мероприятия для детей дошкольного возраста: игра с элементами театрализации «Форд Баярд по ПДД», «Помоги Деду Морозу запомнить дорожные знаки» занимательная игра – инструктаж, дидактическая игра «Дорожная азбука» и др.

В зимние каникулы для школьников проведена познавательно – дидактическая игра «Помоги Деду Морозу запомнить дорожные знаки».

В гости к детям пришел Дед Мороз, который попросил ребят помочь ему запомнить значение дорожных знаков. В игровой форме дети повторили и закрепили пройденное на 1-ом занятии, узнали какие еще бывают дорожные знаки, на какие группы делятся.

В ходе электронной презентации дети вместе с Дедом Морозом выполняли задания:

расставляли подходящие знаки к картинкам, подбирали нужную табличку для знака, отгадывали спрятанные в загадках знаки.

В конце мероприятия Дед Мороз отблагодарил детей за помощь. Он показал ребятам новогодний мультфильм «Волшебная ночь» и угостил конфетами.

В июле во время летних каникул была проведена увлекательная игра – путешествия в рамках работы проекта «Школа пешеходных наук» на детских площадках у библиотеки, дошкольников и школьников порадовало мероприятие «Дорожная азбука», проведенное на свежем воздухе. Ребята встречали Незнайку, который потерялся. Он просит у детей помощи, чтобы вернуться домой, в город Дорожных Знаков. Одному ему не справиться, потому что по дороге в город встречаются сказочные герои, которые пропускают идти дальше, только если правильно выполнишь их задания. Дети с большим воодушевлением обещают помочь Незнайке и начинают собираться в дорогу, распределяя между собой роли в пути. В дороге детям необходима медсестра и ребята срочно собирают аптечку, участвуя в игре «Что лежит в аптечке?», также среди детей появляются полицейский, сотрудник МЧС, работник такси и т.д.

Собрав необходимые дорожные знаки, дети доводят Незнайку до его города и на память о встрече рисуют ему на асфальте дорожные знаки и другие красочные рисунки. Закончился праздник фотосессией с гостями мероприятия.

В октябре в рамках Недели безопасности дорожного движения для дошкольников ГБУ АО «АЦПД «Лучик», состоялась игра - развлечение «Дорожная безопасность - это важно!»

Всего мероприятий - 5 , посетило – 91 человек

- Использование информационно - коммуникационных технологий.

Все сотрудники библиотеки прошли обучение и тестирование по ИКТ. Они активно пользуются полученными знаниями, изучают новинки и внедряют эти знания в работу. Наиболее популярны такие услуги, как: печать документов с электронных носителей, копирование документов из библиотечных фондов, доступ Интернет (библиотека имеет доступ Wi – Fi). Благодаря сайту МУК «ЦБС» для удобства удаленных пользователей появились такие услуги, как: Виртуальная справка и продление on-line, также на сайте ЦБС наша библиотека размещает анонсы мероприятий. Спросом пользуется группа «в Контакте» «Привокзальная детская библиотека№8», в группе состоит 459 участников.

- Организация доступа к внешним информационным ресурсам.

В библиотеке имеются: традиционные каталоги АК, СК, УК, а также для пользователей предоставлены электронные базы данных «Книги», «Статьи», «Русский Север», информационно-правовая система «Законодательство России». Библиотека выполняет справки: тематические, адресные, фактографические, уточняющие с использованием ЭБД, ЭК, интернета.

- Информационно - библиографическая деятельность.

Должность библиографа в нашей библиотеке отсутствует, поэтому библиографической работой занимаются библиотекари читального зала. Состояние традиционных каталогов и картотек удовлетворительное.

Показатели	Вып. в 2015	Вып. в 2016	+/- 2015
Всего справок и консультаций	4025	4027	+2
Тематические	474	482	+8
Уточняющие	317	317	-
Фактографические	221	204	-17
Адресные	3013	3024	+11
В том числе: с исполнением	68	25	-43

ЭК			
Информационно поисковых систем	- 60	54	-6
По экологии	217	222	+5
По краеведению	330	168	-162

- Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность.

В течение года составлены акты: взамен утраченных и принятых у читателей, акты на поступление и списание периодики.

Сотрудниками абонемента регулярно ведется работа с задолжниками: выходы на дом, звонки по телефону, сообщение через группу в контакте. А также за 2 недели до Нового года и Дня библиотек, объявляется акция прощения задолжников.

- PR – деятельность

Всего за год опубликовано 92 анонса о мероприятиях, анонсы размещены на сайтах <http://arhlib.ru> и arhcity.ru, [News29.ru](http://news29.ru), 3 публикации в прессе (АГВС) и 1 видеосюжет от 01.12.2016 АГТРК «Поморье».

- Развитие партнёрских отношений.

Коллектив библиотеки успешно поддерживает партнерские отношения с отделом опеки и попечительства Ломоносовского округа, Центром Архангел, с Всероссийским обществом охраны природы. Заключены договора на сотрудничество с МБДОУ №59, №121, №131, №96, МБОУ СШ №5, , также библиотека сотрудничает с «ГБУ АО Центром поддержки молодой семьи».

- Система повышения квалификации библиотечных работников

Специалисты библиотеки активно посещали производственные учебы, семинары.

Куклина И.С.	Март: «Сохранение традиций и внедрение инноваций в выставочной работе МУК «ЦБС»: творческая лаборатория Апрель: Библиопрактикум «Поиск в электронных каталогах и полнотекстовых базах данных» (Нагибина, Куклина) Ноябрь: Семинар «Шведская детская литература как инструмент общения с ребенком: диалог с экспертом»: семинар для библиотекарей, учителей и родителей.
Клапышева Н.В.	Март: Участие в городском конкурсе «Успех» на соискание специальной профессиональной премии в сфере культуры города Архангельска, в номинации «За личный вклад в развитие традиций чтения» Апрель: Библиопрактикум «Поиск в электронных каталогах и полнотекстовых базах данных» Ноябрь: Научно – практическая конференция «Музыкальный фольклор Северо-Запада и Центра России: традиции и современность» Декабрь: Первый Форум Клубов молодой семьи Архангельской области
Куреньгина И.О.	Март: «Поиск в электронных каталогах и базах данных»: библиотечный практикум в рамках Школы профессионального мастерства для библиографов Апрель: Библиопрактикум «Поиск в электронных каталогах и полнотекстовых базах данных» Семинар "Инновационные формы и методы работы с молодой семьей" Май: Участие и 1 место в конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь года - 2016» Ноябрь: Семинар «Именные библиотеки как собиратели, хранители и популяризаторы литературного наследия края»

	Декабрь: Первый Форум Клубов молодой семьи Архангельской области
Нагибина М.А.	Апрель: Библиопрактикум «Поиск в электронных каталогах и полнотекстовых базах данных» Ноябрь: Семинар «Именные библиотеки как собиратели, хранители и популяризаторы литературного наследия края» Семинар «Шведская детская литература как инструмент общения с ребенком: диалог с экспертом»: семинар для библиотекарей, учителей и родителей.
Романова Н.Н	Январь: семинар - практикум «Сохранение традиций и внедрение инноваций в выставочной работе МУК « ЦБС» Февраль: «Социальные проекты как фактор продвижения библиотечной услуги» семинар-практикум Апрель, октябрь: «Детско-подростковая и юношеская литература XXI века» семинар-практикум (сессия 1, 2) Ноябрь: семинар «Обеспечение права инвалидов на информацию: проблемы и решения» Научно – практическая конференция «Музыкальный фольклор Северо-Запада и Центра России: традиции и современность»

- Кадры. Методическая деятельность

Изменений в кадровом составе за отчетный период не произошло.

Штат библиотеки на конец отчетного года, единиц	Имеют высшее образование (основной персонал)	Из них библиотечное	В том числе со стажем работы от 3 до 10	В том числе свыше 10 лет	В том числе по возрасту до 30 лет	В том числе по возрасту то 30 до 55
7	5	1	4	1	1	4

- Выводы.

Благодаря интенсивной работе коллектива, стремлению выполнить задуманное, библиотека выполнила контрольные показатели, и все то, что было запланировано на 2016 год. План по платным услугам библиотека перевыполнила.

В библиотеке внедряются новые формы работы и используются информационные технологии. Традиционно уделялось большое внимание привлечению новых пользователей, партнеров, работе по продвижению семейного чтения и экологическому просвещению, выполнению муниципального задания.

Сотрудники библиотеки активно принимали участие в производственных учебах, мастер – классах, семинарах.

Библиотекарь 2 категории Н.Н. Романова прошла аттестацию на подтверждение в должности, библиотекарь 2 категории И.О. Куреньгина стала победителем в профессиональном конкурсе «Библиотекарь года - 2016». Заведующий Н.В. Клапышева приняла участие в городском конкурсе «Успех» на соискание специальной профессиональной премии в сфере культуры города Архангельска, в номинации «За личный вклад в развитие традиций чтения».

В 2016 году в библиотеке еженедельно проходили воскресные семейные встречи для родителей и детей 5-7 лет, и развивающие занятия для детей от 2 до 3х лет, от 3 до 4х лет (3

раза в неделю). Родители отмечали качество мероприятий, внимание и доброжелательность сотрудников, разнообразие форм массовой работы. В каникулярное время для детей было организовано большое количество мероприятий и мастер – классов. Проводилась работа по привлечению читателей в библиотеку (для этого были разработаны театрализованные экскурсии), учителя, и воспитатели своевременно получали информацию о мероприятиях библиотеки. В октябре стартовал досугово – игровой проект «Библиопродленка», для школьников начальных классов. Учащиеся МБОУ СШ №33,20, 17 ежедневно в среднем от 8 до 15 детей посещают читальный зал, играют в настольные игры, выполняют домашнее задание, участвуют в мастер – классах.

В летнее время были организованы выездные мероприятия, библиотекари выходили с мероприятия и в детский сад №96 «Сосенка», МБОУ СШ №5 и на детской площадке рядом с библиотекой был организован «Летний читальный зал».

В 2016 изменился и внешний облик библиотеки: установлены новые входные двери в гардероб, был произведен косметический ремонт в читальном зале и гардеробе (покрашены стены), благодаря спонсорской помощи администрации плодопитомника «Садовод», у крыльца высажены кусты жасмина, спиреи иволистной, пузыреплодника, на придомовой территории установлено ограждение (бетонные полусферы).

- Перспективы.

В перспективах развития библиотеки №8 будет сохраняться: работа по выполнению показателей качества и развития спектра предоставляемых услуг, увеличение числа контрольных показателей библиотеки (таких как число посещений и книговыдачи), привлечение новых читателей и партнеров, денежных средств.

Основными направлениями деятельности и развития библиотеки на 2017 год:

- Работа с семьей: начнет работу клуб «Библиосад», продолжит работу кружок «Малышка с книжкой», организация мероприятий для детей посещающих «Библиопродленку», проведение семейных праздников совместно с отделом опеки и попечительства Ломоносовского округа
- Проведение мероприятий в рамках празднования 80-летия со дня образования Архангельской области
- Продвижение книги и чтения: программа для любителей чтения «Читаюшка», в рамках юбилейных дат книг и писателей.
- Работа по привлечению неорганизованных читателей: основной акцент в течение года будет сделан на акции: ко дню библиотек, дню семьи др.
- Работа по программе «Исследователи природы» в рамках Года экологии.
- Краеведческая деятельность, патриотическое воспитание: работа по комплексной программе «Твой след».
- Организация досуга школьников в каникулярное время
- Участие библиотеки в проектах, конкурсах и программах МУК «ЦБС»